

老手艺打开新天地，中国结借力“多多新匠造”启新程

黄丽丽

一根红绳，来来回回在钉子间穿梭，一手压圈握实，一手次第缠绕，不多时，一个精致的中国结就已成型。

中国结，向来是东阳市画水镇农村妇女的主要手工艺制品。这里是浙江省东阳市的一个小镇，因为承包了无数华人的“新春气氛组”，又被人称作“中国结之乡”。

“还有那么多单子要发，备好的结不够用了。”近日，穿行于岩下村弯曲的小径，当地手艺人蒋文园说，原以为按往年预估备足了量，谁料今年超出了预期。手编中国结加入“多多新匠造”计划后，她的文园工艺品厂提前“爆单”——“年节将至，忙碌才刚刚开始”。

坚守，匠心守住了传统的质感和年味

汉语中的“结”，是一个常用词，也是一个关键词。

从最初的记事之结，到后来的服饰之结、吉祥之结，在北京大学中文系教授孔庆东看来，中国结是千百年来日常生活的结晶，“讲究的是一根红绳，贯穿到底，这样才能千缠万绕，环环相扣，就有了‘凝结、团结’之意”。

每逢重要场合、重大时刻，亦有中



东阳市画水镇生产的“中国结”迎来销售旺季

国结的出场。如北京冬奥会上，由数字AR技术生成的中国结，凝结在“鸟巢”上空，每一根丝带既独立成结，又互相交织，展现着“中国式浪漫”。

鲜有人知的是，中国结并非从来都是“主角”，且市场一度面临饱和。2010年，不少加工户意识到危机：“北京奥运会、上海世博会，仿佛把市场提前消耗完了。”

销不动，利润也走低，加上机器量产的“板结”冲击着传统绳结市场，不少加工户转身离去。转型的队伍里，有蒋文园退伍的儿子。

从众，还是独行？蒋文园做了一



加入“多多新匠造”计划，中国结迎来进村进城大好时机。

番市场调研，最终让她下定决心的，是“放不下这门手艺”，虽千万人吾往矣：“就像一碗家常面，用家里的炊具才最美味，外头再先进的大锅，都做不出那样的滋味。”

2011年，胡长芬辗转找到蒋文园。胡长芬是北京新新精艺礼品有限公司总经理，多年深耕节庆装饰市场，看中了蒋文园的手编中国结：“中国结，在我们的年礼产品中一直是分量很重的。生产板结的人越来越多，手编中国结反而就稀有了。”

销售数据也证明了胡长芬的嗅觉敏锐。回头客们说起原因，无外乎两点：线好、工好。线，用的是实心棉线；工，体现在备料、挂线、编织、下模、调整、整形、定形、组装……哪一个环节，都不含糊。古老且朴拙的坚守，制造出了丰腴的质感和年味。

生意越做越大，儿子在她的劝说下也回来了。蒋文园陆续把本地的中国结编织能手和外来务工代表培养成经纪人。目前，画水镇74个自然村中，超过60个村从事中国结加工，涉及上

万人，每年产值达5亿元。

悠悠南江之尾，流淌着对于匠造的忠诚和眷恋、与时代的交融变迁，以及与外界的相处之道。

触网，传统手工艺迎来进村进城好时机

岩下村的家家户户门前，扫出一片空地，铺上布或薄膜，地方窄一点的人家支着竿，红红的结，躺着或立着接受阳光的洗礼。

蒋文园说，这是定型，让画水产的中国结不会走样。由这里生产的中国结不仅销往国内各省市，而且远销日本、韩国等国家，“世界上凡是有华人居住的地方，就有画水镇人做的中国结”。

手编中国结的“复兴”，离不开销售渠道的拓展，也离不开产品研发能力的提高。

前些年，新新精艺通过线下销售的，九成以上是传统样式。自从在拼

多多开店，关于编绳工艺、图形创作方面的讨论，越来越频繁地出现在胡长芬和蒋文园的聊天记录里。

“通过拼多多这样的新电商平台，直接接触到消费者，我们的创新就要根据他们的需求。中国结需要顺应时代的发展。”胡长芬说，迅速接收消费者的售前咨询和售后反馈，就能敏锐捕捉市场需求的变化。

天南海北的客户，发来几张成品图，蒋文园瞟一眼图片，基本就能判断做不得出来。然后，她向村里的老手艺人请教讨论，摸索出省力快捷、节省材料的编织手法。生肖、京剧、铜钱……每一件器物、每一段经历，都可能成为她设计的灵感。

那些新式图样，与传统样式组合，又能挖掘出各种有趣的差异，奇迹般地将中国结延展成一个丰富的江湖。加入“多多新匠造”计划后，新新精艺“上新”了20多款手编中国结，其中就有蒋文园申请了专利的“好运双至”和“四季安康”。仅今年11月，线上销售额就达60余万元。



“新新精艺”店铺直播中

“原本一年只卖40来天，自从新新精艺在拼多多开店，将我们的卖货时间也拉长至全年。”忙不过来的蒋文园，今年收了不少贵州和四川的“徒弟”，带动1000多人从事中国结制作加工。

在中国结的传承中，她们是编织者、销售者，不仅有表意上的团结，还有一种不断自我更迭的胸襟。

为了让中国结的编织技艺在“云端”传播更广，胡长芬介绍，新新精艺还会通过店铺直播，除了讲解与中国结相关的历史，还会细分教学步骤，并辅之以图纸，让屏幕前的人了解并掌握中国结的编法。

今年以来，拼多多先后对蒲编、宫灯、木梳、厨具、陶瓷、玻璃等产业带优质产品进行专项扶持，受到了平台消费者的热烈追捧。

“多多新匠造”的项目负责人介绍，通过搭乘数字化快车，传统手工艺产品正在迎来进村进城的大好时机。接下来，平台将进一步发挥数字化优势，在乡村产业带品牌化、数字化的转型中发挥积极作用。

多多发现工艺之美、匠心之巧，“多多新匠造”对于传统文化故事的又一番讲述与开拓，也只是刚刚开始。

(图片由谷守勤提供)

平湖：建强村级监察工作联络站 护航村民“向往的生活”

彭建伟

“这周民宿的装修进度好像慢了一些，得加快速度才行……”近日，位于平湖市林埭镇徐家埭村的郊野乡园田园综合体景区内，一个个关于棒球产业的配套项目正在火热推进。徐家埭村监察工作联络站一行4人正在进行实地监督。“民宿一期改造和装修工程的施工质量、推进进度等都是监督重点。”平湖市林埭镇纪委书记凤豪鹏说，徐家埭村是远近闻名的中国美丽乡村，建设项目涵盖美丽乡村、棒球文旅等领域。作为村集体经济发展的强力引擎，这些项目自落地起，就被纳入了村监察工作联络站的视野。

“建强村级监察工作联络站，护航村民‘向往的生活’。”平湖市纪委监委有关负责人说，徐家埭村监察工作

联络站只是平湖深入推进村级监察工作联络站往深里走、实里走的一个缩影。近年来，平湖强化有形监察，实施有效联络，通过两张清单、“三会”模式、“四加”机制，全面推进村级监察工作联络站规范化、标准化建设，全力打通基层监督最后“一公里”，让村级监察工作联络站成为社情民意的“收集站”，小微权力的“监督站”，基层治理的“检测站”。

列出两张清单，明晰监督任务。为进一步加强监督的针对性，平湖聚焦“上级紧盯、群众关注、资金密集、用权风险”，全面梳理“三资”管理、工程建设、惠农补贴等领域风险点清单。在此基础上，每个村（社区）根据自身实际，理出重点监督任务清单，

实施销号管理，把小微权力真正管到小处，管到微处。以当湖街道为例，今年以来，该街道27个联络站共确定风险点清单41个，重点监督任务清单63个。

实施“三会”模式，收集监督信息。为及时了解群众诉求，平湖实施“三会”模式，除“廉情茶话会”外，还通过开展“代表恳谈会”、“示范交流会”、村级监察工作联络站站长会议等，征求大家对村级管理的意见建议，交流工作做法，指出问题短板。同时，各监察联络站通过点题走访、村账答疑等活动，及时了解收集群众诉求，打通基层监督最后“一公里”。今年以来，平湖市各联络站共收集意见建议1385条，问题解决率达到92%。

建立“四加”机制，查清问题线索。为及时解决群众反映突出的问题，平湖推行“履职月报+廉情直报”“责任联挂+片区合作”“疑难会诊+联合调查”“结果反馈+公开通报”等四个机制。据平湖市纪委监委有关负责人介绍，目前，平湖市每个镇（街道）都建有2至3个片区合作组，片区内开展交叉监督和联合监督，涉及非本村管理、上级部门管辖、全市重点工作等方面问题，启动“疑难会诊+联合调查”机制，视情由镇（街道）纪（工）委或市纪委监委联系纪检监察室牵头进行集体会商，并联合进行调查。今年以来，平湖市各联络站已累计开展重点工作片区协作联动监察37次，专项监督43场。

义乌城西街道

多元化打通“村企民”致富路

蒋守洋

“大家看一看，现在展示的是我们分水塘村民自家的蜂蜜，采集的都是大山里的百花蜜。”在义乌市城西街道分水塘村的“橙心青创”共富工坊，张丽燕热情地介绍着手中的特色产品，通过直播平台推介着分水塘的红色文化和优质农产品。

共同富裕离不开乡村振兴，乡村振兴离不开产业兴旺，农村发展离不开青年参与。远离城市的分水塘村，每年吸引着10余万名党员、游客前来追寻信仰，也激起了青年创业热情。2020年，分水塘创新模式、探索渠道，成立了“橙心青创”共富工坊，一边自主创业，一边互助互促。去年，原本在义乌城区经营“三农”项目的张丽燕在回分水塘村家里时，与村青年委员、“橙心青创”创始人之一的陈卫强畅谈了一个下午，随即决定回到村里参与建设。

这个由义乌市城西街道各村的青年委员、创业青年共同参与的项目，从一瓶“真理的味道”文化创意矿泉水开

始创业，历经从外观设计、拓展销路到订单联系，产品推出两年多，现在已经渐渐打开了销路。“与此同时，大家通过资源共享、项目共建、产业共促，相继招引、培育了民宿、农家乐、田园集市、文创体验、电商直播等10余个产业实体，帮助农村剩余劳动力实现家门口就业。”陈卫强说。

城西街道通过聚焦红色研学、乡村旅游、休闲康养等产业，整合各联建单位资源，贯通组合陈望道故居、横塘公园、义新欧铁路口岸、“一带一路”青少年教育实践基地等8个“红色打卡点”，串联旅游线、集聚客流量；整合联建单位资金、土地资源，盘活利用闲置农房，由街道、强村公司、联建企业、联建村等，共同打造了石明堂“稻虾共养”、何斯路“大自然学校”、七一“大师文创园”、夏楼“枣博园”等10个共富工坊，推动多元化产业链拓展延伸到农村，提升沿线经济业态，带动村民、村集体多元增收。

通过研学体验、预约采购，“橙心

青创”工坊帮村民种植的农作物对接了销路，解决了农产品有好收成却难销售问题，村民的玉米、花生、番薯都成了抢手货。工坊今年组织的各类体验采收活动吸引了近千人参与，销售额超20万元，大大提高了村民种植的积极性。与此同时，通过盘活何斯路、分水塘的60多间农村闲置房屋，招引第三方运营民宿，村集体每年多了4万元的收入。今年，他们还引进城西街道结对共建的浦江县檀溪镇“檀溪味道”农副产品，潘周家手工面、毛店六金岗腊肉、灰汤粽等农副产品通过线上线下推广，统一包装、统一品牌输出，已销售十余万元。

在石明堂村，种粮大户冯泽宝已开始筹备来年的种养殖计划。他的“虾稻共养”共富工坊，去年首次在稻田引入澳洲淡水小龙虾，取得了每亩5000元左右的收益，今年的每亩收益约8000元。“今年已经忙完了，明年我们打算再扩大规模，同时还计划对水

稻、龙虾做进一步加工销售，增加附加值。”冯泽宝说。

种玉米、埋甘蔗、刨土豆……今年初夏，义乌“80后”幼儿园园长承包90亩地为孩子们打造“大自然学校”成为热搜。“一年中的各个时节，我们都可以供孩子们体验的作物。”“大自然学校”负责人王群一说，他们还聘请了何斯路本村的村民作为孩子们的“田园老师”帮忙打理、讲解作物。“既为村集体增加了收入，又为村里闲置劳动力提供了家门口的就业岗位，而且收入还很不错。这样的合作，是多方共赢。”何斯路村党支部书记何允辉说。

一个个性鲜明又接地气的共富工坊，实现了乡村产业“衍生”，让乡村发展后劲更足了。据了解，通过做强产业链、提升价值链，义乌市城西街道迭代催生了农副产品直播带货、产品深加工、文创研学等15种新兴业态，带动300余名村民家门口就业，为村民年增收600万元以上、村集体增收300万元以上。

上城区南星街道 幸福邻里坊打造“十分优享服务圈”

张梦月 陈彩萍 钱雅霏

今年，杭州市上城区在全区打造“幸福邻里坊”，以党建为统领，整合各方资源，动员各方力量，以“幸福”为标尺，以“邻里”为主体，以“坊”为空间，以“生活”为核心，以服务为主线，让“物质富裕、精神富有”的示范图景在上城区率先落地。

该区南星街道以“大组团赋能、大社区服务、高品质生活、高效能治理”为重点，整合共建单位、两新组织、新乡贤、人大代表等资源，精心打造南星里幸福邻里坊，破解辖区为老服务较弱、托育机构不足、文化阵地缺乏、服务资源不均等基层治理难题，让居民享受家门口的品质生活。

按照新建一批、改建一批、提升一批的思路，盘活碎片资源，南星里幸福邻里坊融合了多处阵地，目前投入使用包括1个街区会客厅、3个养老服务场所、2个儿童托育场所、2个文化服务阵地和1个特殊人群服务阵地。

“服务是最好的治理。”这9处阵地共5200平方米的服务面积，加上周边广场、绿道、公园，集托育基地、健康颐养、文化体验、健身娱乐、爱心慈善等“一揽子”服务功能于一体，为全生命周期人群提供“菜单化”服务，居民“自助下单”，达到了优质服务精准化、便民化。

突出“四关”，即“关心老的，关爱小的，关怀病的，关照弱的”，全省首个专业领域社会工作站南星街道儿童社会工作站为0至12岁儿童带来感觉统合训练及家庭关爱指导。以推进老旧小区改造为契机，融入儿童友好理念，

在公共活动空间及居民休憩空间打造过程中，南星街道建设了10余个不同主题的口袋公园，成为少年儿童游戏交友、运动健身及老年人晒太阳、唠家常的常驻地。

在上城区委组织部指导下，以幸福邻里坊党建联建机制，整合社会资源，发放幸福体验券，聚焦一老一小等重点人群，提供医疗、教育等多种体验。在邻里会客厅，辖区党建联建单位得吉数科先后举办了“杭州珍贵城市老照片收藏展”、南星“光影十年”展、“喵呜来了”主题艺术展、清廉共建点白驹画社举办“唐风宋韵话廉史绘清风”书画展等，让文化浸润在幸福邻里坊，让孩子在家门口就能感受“少年宫”。

在幸福邻里坊打造过程中，坊长工作室承担了舵手角色。通过联席会、协调会、现场会、督办会等方式，整合党建联建成员单位、小区综合党委、居委会、物业、业委会（物管会）、新社会阶层人士等各方力量，统筹协调，坚持问需于民，幸福邻里坊怎么打造全由居民说了算，将党建统领贯穿于整个南星里幸福邻里坊建设、运营过程中。

此外，通过评选最美楼道长、最美邻里人等载体，进一步深化邻里情、邻里帮、邻里网的睦邻党建，提高居民群众参与幸福邻里坊建设的热情。“浙江好人”姜金泉、俞杰，金牌调解员王世钰，家庭医生邱元昌等自发加入到志愿者队伍，形成“红色护苗队”“大爱无疆服务队”等红色服务品牌，共同助力基层治理，推动共同富裕美好图景转化为可感可及的幸福生活。



南星里·邻里会客厅（图片由上城区南星街道提供）